

中文类外语类专业 招生一样热

——访北京语言大学研招办主任颜伟

本报实习记者 刘婧

北京语言大学是中国唯一一所汉语国际推广和对来华留学生进行汉语、中华文化教育为主要任务的国际型大学，同时对中国学生进行外语、汉语言文学等专业教育，并承担着对外汉语教学师资培养的工作。近年来，该校在研究生招生方面有哪些特色呢？记者采访了该校研招办主任颜伟。

记者：学校有哪些学位授权点？学校有哪些特色专业建设点？

颜伟：我校目前有中国语言文学一级学科博士点、外国语言文学一级学科博士点、计算机科学与技术一级学科硕士点，以及思想政治教育、国际政治、基础心理学、专门史等硕士学科授权点。

作为对外汉语教学领域的传统优势高校，我校已形成了以汉语言文字学、语言学及应用语言学、课程与教学论和汉语国际教育4个硕士点为支撑的、兼跨教育学和文学两大学科门类的完备的汉语国际教育体系；同时涵盖英语、法语、日语、西班牙语、阿拉伯语、意大利语、韩国语等语种的外语类专业。2011年外国语言文学一级学科博士点的成功增列，进一步奠定了我校外语类专业与中文类专业比翼齐飞的局面。

我校近年来还一直招收有小语种背景的汉语国际教育人才，并已逐渐成为汉语国际推广领域一支高水平的新生力量。

记者：明年学校计划招多少硕士生？其中专业硕士多少人，学术硕士多少人？有哪些专业招生？

颜伟：我校2013年硕士研究生招生规模约为550人。专业硕士与学术硕士比例大致为1:3。

招生专业包括文艺学、语言学及应用语言学、中国古代文学等中国语言文学一级学科下的相关专业，外国语言学及应用语言学和英语、日语、法语、德语、意大利语、阿拉伯语、韩国语等小语种专业以及思想政治教育、国际政治、基础心理学、计算机、中国史等。

专业硕士包括：汉语国际教育、英语笔译、法语口译。

记者：2012年考录比是多少？录取了多少人？招生有什么特点？

颜伟：今年报考我校的考生总人数为2249人，其中包括推免生93人，拟录取人数约为550人。

从总体来看，专业的冷热差异还是比较大的。语言学及应用语言学、课程与教学论、汉语言文字学、汉语国际教育硕士这4个专业，集中了我校总报考人数的二分之一以上。其中语言学及应用语言学报名人数近800人，报录比例达到了15:1，是竞争最激烈的专业之一。外国语学及应用语言学专业报考人数超过300人，报录比例在10:1以上。汉语国际教育和英语笔译、法语口译专业报考同样较为火爆。基础心理学、专门史、计算机应用技术的初试专业课为全国统考，应试难度较大，相对是冷门专业。

记者：研究生就业形势怎样？毕业后主要有哪些去向？

颜伟：北语毕业生近年来的就业还是比较理想的。在汉语国际教育领域，语言学及应用语言学、课程与教学论等专业毕业生和其他院校的同类专业毕业生相比，就业竞争力很强。作为一所国际化大学，英语和小语种等专业的学生在读书期间就有很多实践和交流机会，毕业后拥有很好的口碑。

汉语国际教育专业学位培养以国际汉语教师的职业需求为目标，突出实际应用，围绕国际汉语教学能力、中华文化理解与中外文化融通能力以及跨文化交际能力的培养，形成以核心课程为主导，模块拓展为补充、实践训练为重点的课程体系，并充分利用课程体系和丰厚的教学资源提高研究生的科研水平和实践操作技能。

记者：什么样的考生适合报考北语？考生要如何选择学校的研究生专业？

颜伟：对我校的专业设置和校园文化有深入了解、希望能在国际化环境里进行深造的考生，我校都欢迎其报考。尤其是有志于从事汉语国际教育的考生，这里一定是他们最好的选择。

考生要考虑所选择专业是否与自己的特长相匹配，自己是否真的希望能在该专业领域发展，同时要兼顾考生以前所学的专业知识结构，在合理范围内尽量扬长避短，不要盲目追求热门专业，跨专业考研尤其要谨慎。

研招访谈



北京工商大学的研究生在做气体透过率试验。

本报实习记者 刘婧 摄

—考研故事—

研考407分背后的奋斗

直到中国人民大学出分的那一刻，我才知道什么叫苦尽甘来。点开查分通道，我紧张地输入了自己的考号。屏幕上出现了我的照片和成绩。我眨了眨眼睛，呆住了，407分，超过我的预期太多。不敢相信的我立刻关掉了页面，然后重新输入信息再查询一次。对，是我，407，这次我真的放心。过去一年的苦和累，终于有所回报。现在的我，拿着人大研究生录取通知书，回首，感慨颇多。

我在“豆瓣”上买过一本中国人民大学的旧教材。书寄到的时候，保存得还很好，用绿色的书皮仔细地包着，扉页上有娟秀的字迹，写着：“这是一条布满痛苦与荆棘的道路，未知的旅程开始了。”我想，考研就是一段未知的旅程，有的人下定决心一路披荆斩棘，最终到达了终点，看到了绝美的风景；有的人则一路磕磕绊绊，半途而废。而我，从决定考研的那天起就告诉自己，这一次，我绝不做逃兵。

每个走过考研岁月的人都知道，坚持对我们来说，有多么重要，又是多么难。从去年3月起，我就开始了图书馆——食堂——宿舍“三点一线”的生活。比起高考来说，考研对人的毅力提出了更高的要求。为了敦促自己抓紧时间，我把手机调快

了半小时。每天早上六点二十，我准时起床到图书馆占座，然后在图书馆一直坐到晚上十点半闭馆；中午困了，就趴在桌子上睡半小时；晚上回去之后，还要总结几篇老师的论文或者看看当天的新闻，有时要一直拖到凌晨一两点。

这样的生活持续了大半年，枯燥、无聊、烦闷，但却不能有半点松懈。

记得刚开始，我总是进入不了状态，看书的时候会打瞌睡，做题的时候会走神，还总是给自己找各种理由出去玩。可是久而久之，我习惯了这样繁忙的生活，离开图书馆会变得不自在。就是这样日复一日的坚持和努力，才换来最终的成功。

研友，是我那单调的一年中一抹亮丽的色彩。没有朋友的鼓励和陪伴，这段旅程注定不会这么精彩。

我们的“革命友谊”开始于考研政治班。7天强化学习，因为有朋友的陪伴，充满了欢声笑语。早上轮流去占座，中午小跑着去吃快餐，晚上一起等公交，休息的时候一起散步，睡醒后借书划重点，一起分享考研资讯，一起畅谈梦想与未来……这样的日子，再苦也快乐。

我想很多人都会记得我们几个人的身影。那时候，我总是在走廊里转着圈背新闻史，影影大大声地念政

(北京语言大学应届毕业生 韩晓萌)